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Vyraz "nakolko" sa viaZe na vyznam miery a zretela, ¢o sa chape ako vnutorna okolnost deja.
Pouziva sa ako prislovkové opytovacie zameno a ako podradovacia spojka v suveti na zaciatku
vedlajsej prislovkovej vety. Nevyjadruje pri¢inu, pretoze pri¢ina je vonkajsi dejovy prvok.

Miera je nerozlucne spata s kvantitativnou strankou. Typické su tu otazky: nakolko?, do akej
miery?: Ceské aerolinie Caka Strajk letusiek: Nakolko ochromi leteckl dopravu?. Miera deja sa tyka
slovesa nadradenej vety alebo miery nejakej vlastnosti (pridavné meno/ prislovka). Vyjadruje sa
napr. priamo pomocou vyrazov "natolko - nakolko": Sme natolko zivi, nakolko nechavame Zit Zem.
Miera vyjadruje aj obmedzenie, ohraniCenie nejakého mnozstva/ procesu: Cas a prax ukazu,
nakolko budu ziskané vedomosti trvalé.; Pearlyho index urcuje, nakolko je dana metdda spolahliva.
Pomdckou méze byt aj to, ¢ je mozné na otazku "nakolko?" odpovedat istym kvantitativnym
vyrazom, napr. percentom. Prave ten podporuje vyznam miery: Posudkového lekara zaujima,
nakolko je eSte poistenec schopny pracovat. Ako odpoved méZu sliZit aj prislovky: silno, Uplne,
¢iastoéne, celkom, dost, trocha, prili§, vobec, s¢asti. Zretel je vychodisko posudzovania, hladisko,
stanovisko. Vymedzuje hranice, Specifikuje, so zretefom na ¢o/koho plati dany priznak, dej hlavnej
vety, resp. ¢im je jeho platnost obmedzend. Pytame sa nari: vzhladom na ¢o?, ¢o sa tyka ¢oho?,
pokial ide o ¢o?, z hladiska ¢oho?. Medzi ustalené zvraty, spajacie prostriedky vyjadrujlce
zretelové vztahy patri aj "nakolko": Nakolko viem, pdsobit tam bude $tyridsatjeden osdb. Pri¢ina je
vonkaj$ia motivujlca okolnost, pytame sa: preco?, z akého dévodu?. Pri¢innd okolnost deja méze
byt objektivna, alebo sa jav zddvodriuje subjektivne. Zakladnymi pri¢innymi vyrazmi st spojky:
pretoze, kedZe, lebo. Spojka "pretoze" sa vyuziva najma na vyjadrenie objektivnej podmienenosti
javu (pri¢inu vyjadruje explicitne), "lebo" na subjektivne vnimané vysvetlenie. Vyuzivaju sa aj
stivztazné slova "preto/zato - lebo". Nie je spravne: Neprisiel, nakolko bol chory. Pri¢innd suvislost
je tu vnltorne obsiahnutd v otdzke "preco?" a je mozné ju zmenit na: neprisiel pre chorobu ("pre"
ma pric¢inny vyznam). Pri¢inna vedlajsia veta vysvetluje pricinu, motiv deja prvej vety: Povolali
hasi¢ské zbory z okolitych obci, lebo poziar sa rychlo Siril. Ako pomocné slova tu vystupuju vyrazy
"preto/zato". KedZe v suveti: Opustil hraciu plochu, nakolko dostal ¢ervenu kartu; druha veta
vyjadruje dévod a do prvej je mozné vsunut odkazovaci vyraz "preto", spojka "nakolko" tu nie je
nalezitd. Podobne: Sla do obchodu, nakolko potrebovala rifle; spravne "lebo". Nakolko ide o
skratené legislativne konanie, prosim, otvorte rozpravu; spravne "kedZe". Ma horku prichut,
odporuda sa podavat po stolovani, nakolko podporuje trdvenie; spradvne "pretoze". Hoci niektoré
jazykové prostriedky su spisovné, ich pouzitie v istom kontexte vzhladom na kodifikaciu nie je
vhodné. To sa tyka aj pouzivania vyrazu "nakolko" na vyjadrenie priciny.
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